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mi lássál díjszabás szerint.

llj városi szervezet.
Kassa, febr. 5.

Kassa város törvényhatóságának 
szervezeti szabályrendelete elkészült. 
Nyomtatásban két vaskos füzetre ter­
jed és összesen XXV fejezetre oszlik. 
Az egyes lejezetek kimerítően cso­
portosítják a törvényhatósági élet kü­
lönféle megnyilvánulásainak dús vál­
tozatát, meghatározván a közgyűlés, 
a tanács, az egyes szakhivatalok ha­
táskörét, ügyrendjét, működését, be­
osztását a jogok és kötelességek ala­
pos meghatározásával. Nevezetes és 
a nagy munkálatok imponáló súlyával 
jelentkezik az uj szervezeti szabály- 
rendelet, melynek megalkotását az 
újabban hozott törvények, kormány­
rendeletek, továbbá a város termé­
szetes fejlődése sürgette. Kassa utolsó 
szervezeti szabályrendelete 1891-ben 
készült s rá egy esztendőre nyert 
kormányjóváhagyást.

Az elmúlt tizenötesztendő a tör­
vényalkotások bőséges termő ideje 
volt, az uj törvények anyaga és kü­
lönféle rendelkezése azonban hiány­
zott mindinkább elavuló szervezetünk­
ből s ezért a hézagok pótlásáról 
gondoskodni kellett. Ismeretes, 
hogy a szervezeti szabályrendelet 
átdolgozása évek óta kisért. A meg­
valósítás nehézséget azonban főleg a 
tisztviselők indokolt fizetésrendezése 
gátolta. Ez a „ne nyúlj hozzám" 
kérdés hátráltatta a szervezet gyöke­
res ujjáteremtését, miglen az uj élet­
nehézségek megsarkantyuzták a lomha 
tetterőt s a városházán beköszöntött 
uj szellem első kötelességének tekin­
tette a szervezet elkészítését.

Az imponáló mü most elkészült.
1 losszu életet nem merünk neki jó­
solni, mert mihelyst a törvényhozás 
a városokról szóló törvényt megal­
kotja, alapos változáson megyen majd 
keresztül az uj szervezet is.

A városokról szóló törvény nem 
késhet sokáig, ha más nem, a vidéki 
városok egyre rosszabbodó anyagi 
helyzete sürgeti ebben az irányban a 
radikális törvényhozási rendezést és 
intézkedést.

A most megalkotott uj szervezeti 
szabályrendelet általánosságban szólva 
komoly és értékes alkotás. Ma még 
csak tervezet, éppen azért itt-ott mu­
tatkozó fogyatékosságainak pótlásáról 
és kikorrigálásáról gondoskodni lehet. 
Ez elsősorban a szakbizottság fela-

! data, egyúttal azonban minden bizott­
sági tag kötelessége, amennyiben fel­
tesszük a városatyákról, hogy a ter­
jedelmes tervezetet alapos tanulmá­
nyozás tárgyává teszik.

Mielőtt az ismertetésre térnénk, 
két kirívó hibáját említjük fel a szer­
vezetnek.

Az egyik a III. fejezet 8. §-ból 
virít ki s igy szól:

„Az állásuknál fogva a közgyűlésen 
üléssel és szavazati joggal biró tisztvise­
lők kötelesek a közgyűléseken és bizottsági 
üléseken résztvenni s elmaradásukat az 
elnöknél igazolni.“

Ez a szakasz nj rendelkezés. A 
régi szervezetből hiányzott és ezer 
szerencse, hogy hiányzott, mert pél­
dául Pongrácz gróf valamennyi tiszt­
viselőt beparancsolhatta volna a köz­
gyűlésre és vigan, akadály nélkül 
tarthatta volna meg törvénytelen be- 
igtatását. Ezt a szakaszt röviden és 
magyarán szólva, ki kell dobni. Ez a 
rendelkezés az elnök vak eszközévé 
sülyeszti a tisztviselőt. Nem vagyunk 
még annyira körülbástyázva alkotmá­
nyos jogainkban, hogy az ilyen ukázt 
a veszély félelme nélkül fogadjuk.

A harmadik fejezet a közgyűlés­
ről szól. Úgy készült azonban, hogy 
a közelmúlt keserű tapasztalatain 
szerzett okulás nyomát nem látjuk 
benne. Ha már ezt elmulasztották, 
nem szabad kaput nyitni egy esetleg 
bekövetkezhető alkotmányellenes idő­
szakra, a törvénytelen kormány által 
kirendelt erőszak könnyű boldogulá­
sának. Mert pongráczok mindég jö­
hetnek !

A szervezetnek egy másik kardi­
nális hibája, hogy a szakbizottságok 
és választmányok üléseire, általános­
ságban kimondja, hogy azok zárt ülé­
sek. A magyar törvények szelleme 
általánosságban jogot biztosit a nyil­
vánosságnak, az ehhez kapcsolódó 
nyilvános ellenőrzésnek, a publicitás­
nak.

Igen kevés azon esetek száma, 
mikor a törvény zárt üléseket rendel 
vagy szigorú bizalmas jelleget fölté­
telez a tanácskozásról. Közigazgatás­
ban, egy város vagyoni ügyeinek in­
tézésében azonban semmiféle körül­
mények között sem lehet helye a tit­
kolódzásnak.

A polgárok bizalma nem arra 
való, hogy néhány bizottsági 
tag suba alatt tanácskozhassék élet­
bevágó kérdésekről. Az nem érv, 
hogy a tanácskozás eredménye, a

hozott határozat a nyilvánosságra 
kerül a közgyűlés előtt. Jól tudjuk, 
hogy a közgyűlés újabban a szava­
zógép szerepét tölti be, a törvényha­
tósági élet minden megnyilvánulásá­
nak szintere az egyes bizottságok 
ülésein keresendő. Az ott kialakuló 
eszméket ismerni kell a nyilvános­
ságnak, hogy azok széles körben meg­
vitathatok legyenek. A törvényható­
sági bizottság közügyekben nem 
hozhat olyan határozatot, nem foly­
tathat oly irányú tanácskozást, hogy 
az a nagy közönségre semleges le­
gyen. A nyilvánosságot, minket a 
közönséget minden érdekel, egysze­
rűen azért, mert bőrünkre megy.

A felhozott két sarkalatos hiba 
természetesen egy kis jóakarattal és 

í belátással korrigálható. A szervezet 
1 ma még csak tervezet s tekintettel 

arra, hogy még közgyűlési határozat 
után is bármely adózó polgárnak joga 
van ellene felebbezéssel élni, úgy 
kell megcsinálni, hogy az a közönség 
teljes megnyugvásával találkozzék. 
Mert egy esetleges felebbezés hátrál­
tatná a javaslat jogerőre emelkedését, 
ez pedig a tisztviselőknek fájna a 
legjobban, akik az uj szervezetben 
föllelik fizetésük méltányos rendezését.

Az uj szervezeti szabályrendelet 1. fe­
jezete a törvényhatóság hatásköréről szól 
általában. Egyes szakaszai : a törvényható­
ság joga ; a törvényhatóság hatósági köre 
és illetékessége; városi hatóságok és segéd 
szerveik. Újítás e fejezetben a 2. tj. mely 
a törvényhatóság hatósági körét és illeté­
kességét meghatározandó kimondja, hogy 
az kiterjed a város területén lakó vagy tar­
tózkodó minden személyre, a város terüle­
tén létező vagyonra és dolgokra.

A II. fejezet a törvényhatósági bizott­
ságról szól. Érdekes, hogy az uj szervezet 

' meghagyja a bizottsági tagok számát, noha 
már a legutóbbi népszámlálás eredményei 
szerint meg kellett volna szaporítani a tör­
vényhatósági bizottságot. A választókerüle­
tek száma is megmarad (Hat.)

A 111. fejezet a közgyűlést tárgyalja. A 
7. szakasz precizirozza az elnöklést, a 8 §. 
a közgyűlés tisztviselő tagjairól szól s a be­
vezetésünkben szó szerint olvasható sérelmes 
intézkedést tartalmazza. Újítás, hogy a 9. 
§. meghatározza a bizottsági tagság kezde­
tét, továbbá a közgyűlések megtartásának 
idejét (10. §.)

Ez kimond két havi nyári szünidőt. A 
további szakaszok a meghívó kibocsátásá­
ról, egy terjedelmes szakasz a közgyűlés 
hatásköréről szól. Kiterjed a közgyűlés tár­
gyának előkészítésére ; a jóváhagyást igénylő 
határozatokra, a közgyűlési jegzőkönyvekre, 
a közgyűlés határozatának megváltoztatá­
sára, (kivételes eseteket leszámítva, hat hó 
letelte előtt, határozat meg nem változtat­
ható, — régebben egy év I), a felebbezés
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és pin ns? ni {njitás, hogy a határidőt vilá­
gos m piecizirozza), a h itározatok végre­
hajthatóságára, (újítás a 18. § b) pontja 
fontos közérdekből vagy veszélyből avagy 
helyrehozhatatlan kár elhárítása céljából a 
határozat haladéktalan foganatositasát ren­
deli), a végrehajtás nyilvántartásáról, (a mi 
szintén újítás s a közgyűlés határozatának 
sorsát nyilvánvalóvá teszi).

dig háromszáz 
tolt le.

forradalmárt tartózta-

Oportában eddig kétszáz rehubli- 
kánust ítéltek halálra és ugyaneny- 
nyit deportáltak az afrikai gyarma­
tokra.

Ä portugál királygyilkosság
Politikai összeesküvés volt.

Angol-olasz beavatkozás.

Az alkotmány vissaállitása.

Készülnek a temetésre.

Az uj portugál kormány mesz- 
szemenő amnesztiát akar nyújtani a 
politikai vétségek miatt számüzöttek- 
nek és letartóztattoknak. A diktatóri­
kus és alkotmányellenes intézkedése­
ket vissza akarják vonni, hogy ez 
által a nyugalom teljesen helyreáll­
jon. A republikánusok mindent elkö­
vetnek, hogy a kormányt népszerűt­
lenné tegyék.

A király kocsisát, aki francia szár­
mazású és a merénylet után nyom­
ban eltűnt, azzal gyanúsítják, hogy 
részese volt az összeesküvésnek. A 
kocsis a spanyol határon át Francia- 
országba szökött.

A megyilkolt Carlos király és fia, La­
jos Fülöp trónörökös ravatalon fekszenek 
üvegkoporsób.m. 1 emelni szombaton fogják 
őket. A véres tragédia áldozatainak tetemei 
fölött az uj király, il. Mánuel békejobbot 
nyújt a portugál nemzet leié, megszünteti a 
zsarnokságot és az elnyomatást, es vissza­
állítja a nemzet alkotmányosságát. A mo­
narchikus pártokból meg is alakult már az 
uj koalíciós kormány Ferreira Amaral ten­
gernagy elnöksége alatt. Az uj kormány 
ideiglenes jellegű és célja az alkotmányos 
rend helvreállása.

TÁVIRAT - TELEFON.
A főrendiház ülése.

Budapest, lehr. 5.
A főrendiház holnap délelőtt 10 

órakor Dessewffy Aurél elnöklete 
alatt ülést tart. Az ülés napirendjén 
a képviselőház által legutóbb letár­
gyalt és elfogadott törvényjavaslatok 
vannak kitűzve, közöttük az erdélyi 
birtokrendezésről, meg a bírói és 
ügyészi szervezet módosításáról szóló 
törvényjavaslatok. Ezenfelül tárgya­
lás alá veszik még az Arad—nagy- 
kikindai helyiérdekű vasút engedélye­
zéséről, a Rómában kötött nemzetközi 
postaegyezmény becikkelyezéséről és 
a fejadó eltörléséről szóló javaslato­
kat, amelyeket a tegnapi bizottsági 
tárgyalások után Ítélve, bizonyára 
minden vita nélkül elfogadnak.

Ä „Gesammt nonarcliie1
arnya.

A külügyminiszter attentátuma.

A képviselőház szünete.
Budapest, febr. 5.

A kepviselőház holnap délután 1 
órakor a főrendiház üzeneteinek át­
vétele végett formális ülést tart és 
ezután körülbelül e hó 20-áig szüne­
telni fog, legfeljebb csak egy-két 
formális, kisebb jelentőségű ülés lesz.

Visszavert beavatkozás.

Az ifjú király megtett mindent, amit 
tehetett, hogy kiengesztelje ez elnyomott 
nemzetet, s arra bírja, hogy a két veres te- j 
tem áldozatával megelégedjek. Mert ma már í 
hivatalosan is elismerik, hogy nem anar- j 
chista merényletnek, hanem politikai össze- 
esküvesnek lett áldozata a király es a trón­
örökös.

A nép elhatározásáról megbízható hitek 
még ma sem érkeztek, mert a határon ma 
sem eresztették még át a táviratokat cen­
zúra nélkül. Valószínű azonban, hogy a 
helyzet egyelőre meg válságos, mert külön­
ben nem volna sz.ükség arra, hogy külföldi 
beavatkozásnak lehetőségével is siettessék a 
rend helvreállását.

A közös külügyminiszter sérelmes nyi­
latkozatai sokkal nagyobb hullámokat ver­
tek, mint ahogt an azt az első pillanatban 
gondolni lehetett s amilyenekre Aehrcnthal 
Alajos számított. A magyarsággal, Magyar- 
ország államiságával és jogos törekvéseivel 
szemben türelmetlen osztrákok előtt, azt 
hitte, nem kell szorosan ragaszkodnia eddig 
hangoztatott fölfogásához, annál kdvesbbe, 
mert kétségtelen, hogy lojális, a közjogi 
helyzetnek minden tekintetben megfelelő nyi­
latkozatával az osztrák delegáció vagyaival és 
törekvéseivel jutott volna ellentétbe. A kül­
ügyminiszter tálán újra Magyarország mél­
tányossagára es lovagiassagára épített, a 
melylyel nem tagadja meg az abszoluciót 
azért, hogy kínos dilemmából Magyarország 
jogainak kétséghevonásával és elvitatásaval 
ig\ ekezett szabadulni.

A delegáció ülései.
Becs, február 5.

A magyar delegáció négyes albi­
zottsága ma délelőtt gróf Zichy Ti­
vadar elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen Wekcrle Sándor miniszterelnök 
és Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter is resztvettek.

A belényesi mandátum.
Budapest, febr. 5.

Tegnap arról érkezett hir, Anglia küld 
hadihajókat a lisszaboni kikötőbe, ma pedig 
egy római távirat azt jelenti a párisi Műim­
nek, hogy miniszteri körökben nem tartják 
kizártnak, hogy Olaszország több hadihajót 
küld Portugáliába, ha ott rosszabbodnék a 
helyzet és Pia Mária özvegy királyné kény­
szerülne Portugáliát elhagyni.

Legújabb részletek
Délután érkezett távirataink.

A lisszaboni királygyilkosság.
Lisszabon, febr. 4.

A megölt királygyilkosok közül a 
másodiknak is meglehetett már álla­
pítani a személyazonosságát. A gyil­
kos, aki a trónörököst ölte meg, Al­
fred de Ruida Costa pénztáros, szin­
tén portugál ember.

A lisszaboni haditörvényszék td-

Tévedett. Más kevésbé exponált hely­
ről talán eltűrtük volna a sereimet, 
annyira megszoktuk már — de a külügy­
miniszter ajkáról, aki egyik igen fontos 
szerve a kormányzatnak s akinek a szava, 
annál a különleges állásánál fogva, amelyet 
betölt, tízszeres sulylyal bir, ilyen nyilatko­
zat nem hanguzhatik el megtorlás nélkül. 
Ha eltűrnek, újra ke.idhetnők a harcot a 
Gesammtmonarchie eszméje ellen, amelyen 
pedig a kormány rövid uralkodása alatt 
máris hatalmas léket ütött. Magyarország 
közjogi helyzetének ilyen előkelő helyről 
való tudatosan téves interpretálása ellen, 
hiába küzdenénk később, mert külföld amely 
Magyarországot illetően még mindig a leg­
teljesebb tájékozatlanságban van, alig en­
gedné magát független államiságunkról meg­
győzni.

Ez indította Barta Ödön orsz.-gyül. képvi­
selőt arra, hogy a képviselőház tegnapi ülésén 
sürgős interpelláció formájában a közhangu­
lat szavával tiltakozzék az attentátum ellen s 
kérje a külügyminiszter nyilatkozatának a 
legilletékesebb helyről való korrekcióját.

A képviselőház bíráló bizottsága 
, pénteken délután 4 órakor ülést tart,
; amelyen Haviár Dániel elnöklete 

alatt a Lukács László belényesi 
: mandátuma ellen beadott panaszszal 

foglalkoznak.

A lakásuzsora ellen.
Budapest, febr. 5.

A főváros ma délután közgyűlést 
tart, amelyen Rácz Dezső bizottsági 
tag interpellál a lakbéruzsora tárgyá­
ban. Interpellációjának célja az, hogy 
egy éven belül a lakásokat ne lehes­
sen felmondani és a lakbéreket ne 
lehessen folytonosan emelni.

t j J ü O N G A G G K ■

Interpellációjára, amelyet az egész Ház 
folytonosan meg megújuló nagy tetszése 
közben okolt meg, nem kaphatott választ, 
mert Wekerle Sándor miniszterelnököt egyéb 
elfoglaltsága Bécsbe szólította s igy nem 
jelent meg az ülésen.

— Kinevezés. A kassai m. kir. pénz­
ügyigazgatóság Mayer Zoltán kassai vég­
zett joghallgatót a kassai kir. adóhivatalhoz 
díjas gyakornokká, Lemmel Lipót eperjesi 
lakost pedig a szikszói kir. adóhivatalhoz 
díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

— Betöltésre váró állások a város­
nál. A városnál a közeljövőben három ál­
lást fognak betölteni. A két számtiszti él-
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lásra beérkezett nagyszámú pályázatokat a 
polgármester vélemónyes jelentésével együtt 
e napokban áttette a főispánhoz, aki a kö­
zeli napokban kinevezi a pályázók közül a 
legalkalmasabbakat. Az adótiszti állásra is 
több pályázat érkezett be. Az uj adótisztet 
a februári közgyűlés fogja megválasztani.

— Elfogott tolvaj. A színházi szabó- 
műhelybe néhány héttel ezelőtt az ott al­
kalmazásban levő Gajdos Lajos betört és 
onnan 80 korona eltulajdonítása után meg 
szökött. Tegnap az abaujszántói csendőrség ' 
elfogta a tolvajt és beszállította a kassai 
rendőrségre, ahonnan átkisérték az ügyész- | 
séghcz.

— Udvari gyász a portugál királyért, j
A hivatalos lap inai száma közli, hogy a j 
portugál királyért és trónörökösért legfelső j 
rendeletre péntektől veszi kezdetét az udvari ! 
gyász, amely tizenhat napon át fog tartani. !

— A rendőri sajtóiroda. Már több 
Ízben hangoztattuk, hogy a rendőrségi saj- : 
tóiroda mai szervezetében nem felel meg a j 
követelményeknek. A sajtóirodát vezető \ 
tisztviselő minden jóakarata dacára tartha- : 
tatlanok a mostani állapotok. A főkapitány 
is belátta, hogy ennyiben nem maradhatnak 
a dolgok és a sajtóiroda számára uj beosz­
tást létesítsen, amely e hó 10-én vagy 15 én 
már eietbe is lép. Az uj beosztás értelmében 
a sajtóiroda nem lesz egy tisztviselőre 
bízva, akinek munkásságát nélkülözni nem 
lehet a rendőrség egyéb nagy elfoglaltságára 
való tekintettel, hanem minden egyes tiszt- 
vise'ő kiadja az ügykörében előfordult ér­
dekesebb eseményeket, amelyek kellő szám­
ban lemásolva a főkapitány hivatalos helyi­
ségében fognak ezentúl a helyi sajtó ren­
delkezésére állani.

— Kézrekerült szélhámosok. A kassai 
rendőrség már hosszabb idő óta körözi Ku- 
csera Ferenc szekerészőrmestert, aki a kas­
sai pótkeret pénztárából ezeiotszáz koronát 
elsikkasztott es ugyancsak körözi Rajner 
József házmestert is, aki több csalas és lo­
pás után megszökött Kassáról. Tegnap az 
az örvendetes hir érkezett Berlinből és Esz­
tergomból, hogy a két jómadar hurokra 
került. Legközelebb már itt is lesznek a 
kassai rendőrségen, amely a szélhámosokat 
át fogja adni a katonai bíróságnak, illetve 
az ügyészségnek.

— Fajbaromfitenyésztés a Mávon. A 
ni. kir. államvasutak pályaőreinek anyagi 
helyzetét Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter azzal is előmozdítja, hogy lehetővé 
teszi nekik a fajbaromfitenyésztést. — Leg­
újabban ismét 2000 koronát engedélyezett a 
miniszter a Budapest—salgótarjáni vonal 
ellátására. Minden őr, akinek az igazgató 
ság fajbaromfit ingyen ad, tartozik két őr­
társának 20—20 darab fajtojást ugyanannyi 
közönséges tojásért cserébe adni. Egy-egy 
őrnek rendszerint 2 fajkakasa és 10 áttelelt 
fajtyukja van, melyek tojáshozama átlag 
évenkint 1000 darabra tehető. A miniszter 
ezen intézkedésé fokozatosan több ezernyi 
család anyagi helyzetén fog segíteni, mert 
szándéka ezt az akciót folytatni.

Uj rendezett tanácsú város. Rózsa­
hegyről írják : Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter két évre felfüggesztette Rózsahegy 
község önrendelkezési jogát. Ez a határidő 
mostanában telik le. A rózsahegyi polgárság 
körében régebben mozgalom indult meg az­
iránt, hogy a község rendezett tanácsú vá­
rossá alakuljon át, mert ezt nemcsak a köz­
ség vagyonának helyes kezelése, hanem a 
magyarság hegemóniájának biztosítása is 
megkívánja. Ezt a mdzgalmat Palugyay Mó­
ric dr. Liptómegye főispánja is pártolja. Kli- 
novszky Lénárd dr. kormánybiztos megáll­
apította, hogy a község tulajdonát tevő er-

doárlcjtések körül nagy szabálytalanságok 
történtek. Andrássy Gyula gróf a minap le­
iratban utasította Klinovszky Lénárd dr. kor­
mánybiztost, hogy tegye meg a szükséges 
előkészületeket az iránt, hogy Rózsahegy 
rendezett tanácsú varossá átalakulása mi­
előbb megtörténhessék.

A földmivelési miniszter az árvíz­
ről Darányi Ignác földtnivelésügyi miniszter 
a hóoivadások következtében beállható ár­
vizekre való tekintettel leiratot intézett a 
törvényhatóságokhoz, melyben figyelmezteti 
az alispánt, hogy veszély esetén a véderő 
és közerő elé akadályok ne gördüljenek, 
hogy az ártéri községeknek menedék es 
segély legyen kijelölve, hogy a társulatokkal 
és érdekeltekkel való megegyezést rendben 
találja az esetleges magas es fenyegető víz­
állás, hogy a tisztviselőknek ki legyen je­
lölve a helyük a védtöitéseken veszély ese­
tere. A leirat egyben tudatja a belügyi , 
honvédelmi- és kereskedelemügyi miniszté­
riumokkal történt megállapodásokat. A 
csendőrség, a közös hadsereg, és a hon­
védség, valamint az utászok és hidászok az 
intézkedésre azonnal a veszély színhelyére 
sietnek, a telefon és távirda pedig díjmen­
tesen közvetíti a hivatalos tudósításokat.
A leirat megérkezett Abauj Torna vármegye 
alispánjához is.

— A hadügyminisztérium sajtószol­
gálata. A Pester Lloyd gráczi értesülése 
szerint a közös hadügyminisztérium meg­
hagyta valamennyi hadtestparancsnoknak, 
hogy a lapokban megjelent híreket és cik­
keket haladéktalanul közöljék a hadügymi­
nisztérium sajtóirodájával.

Sajtópör Björnson cikke miatt.
Trencsénből jelentik : A királyi ügyészség 
port indított a zólyomi Slovenské Noviny j 
lap ellen Björnsonnak a Neue Freie Presse­
ben megjelent és onnan átvett cikke miatt.

— Az 1908. évi országos állatszám­
lálás. Darányi földtnivelésügyi miniszter 
most adta ki valamennyi törvényhatósághoz 
körrendeletét a mezőgazdaságról szóló tör­
vény alapján évenkint foganatosítandó ta­
vaszi haszonállat számlálás tárgyában. A 
rendelet értelmében a haszonállatok, szarvas- 
marha, ló, szamár, öszvér, sertés, juh és 
kecske minden községben a legelőre kihaj­
lás előtt, de legkésőbb március végéig az 
állategészségügyi vizsgálattal kapcsolatban 
faj, kor és ivar szerint összeirandók. Egy­
idejűleg intézkedett a miniszter az iránt, 
hogy a járási (városi) m. kir. állatorvosok 
és helyhatóságok állatorvosai a haszonállat 

I összeírását támogassák és az egészségi vizs­
gálatok alkalmával ellenőrizzék.

— A magyar elmer. A nem magyar 
j honos császári és királyi udvari szállítók 
I nyilvánvalóan azzal a célzattal, hogy a kö­

zönséget megteveszszék, áruikon és cég­
jegyzéseiken csak a magyar címert hasz­
nálják. Erre a magyar ipar érzékeny káro­
sodását jelentő abuzusra a kereskedelemügyi 
miniszter ma leiratban figyelmeztette Kassa 
várost. Leiratában elrendelte, hogy a kül­
földi honosságú cs. és kir. udvari szállítók 
áruikon a jövőben a magyar címer mellett 
egyforma nagyságban az osztrák címert is 
kötelesek használni. Azok az árucikkek, a 
melyeket már ilyen hibás jelzéssel készítet­
tek, 1909. január elsejéig forgalomban ma­
radhatnak. A miniszter végül megjegyzi, 
hogy a magyar honos udvari szállítók jo­
gosan használhatják továbbra is áruikon a 
magában álló magyar címert.

— A cserebogarak irtása. Ez év ta­
vaszán nagyobbmérvü rajzására kell elké­
szülnünk és ez éven különösen nagy érdek 
az, hogy a cserebogár hathatósan pusztí­
tassák s a mezőgazdaság, de főleg a kertes 
gazdák a cserebogár nagyobb mérvű kár­
tételeitől megmentessenek. Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter erre való tekintet­
tel utasította a hatóságokat a mezőrendőri

törvény vonatkozó rendelkezéseinek végre­
hajtására és megkereste az összes gazda­
sági egyesületeket is, hogy az irtásnak hat­
hatósabb foganatosítása iránt társadalmi 
téren szintén közreműködjenek. A rendelet­
hez egy részletesen kidolgozott irtási utasí­
tás van csatolva, amely röviden összefog­
lalja a legcélszerűbb teendőket.

- Olcsóbb a pénz. Az osztrák-ma­
gyar bank kassai fiókja, úgymint valamennyi 
fiókjai holnaptól kezdve a váltó bankkamat­
lábat egy fel százalékkal leszállította és igy 
négy és fél százalékkal számitolja le a 
váltókat. Amikor a bankkamatlábat fölemel­
ték, akkor egy egész százalékkal emelték. 
De mikor leszállítják, akkor már csak fél 
százalékkal boldogítják a kamattal agyon­
sanyargatott kereskedelmet. Azonban nyu­
godjunk ebbe is bde. Örüljünk, hogy nem 
emelik, ami azonban annak a jele, hogy 
nincs pénzkereslet, nincs vállalkozás. Kime- 

! rültek a vállalkozók az utolsó félév mos- 
! toha viszonyaiban.

= Téli fürdükura a Szent-Lukács- 
1 fürdőben. Természetes forró, meleg kénes 
: források. Iszapfürdők, iszapborogatások, 
i mindennemű thermális fürdők, vizgyógy- 

kezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. 
Csuz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógyke­
zelése és a téli lürdőkura felől kimerítő 
prospektust küld ingyen a Szt.Lákácsfürdö 
igazgatósága,- Budán. Budapest

vészei.

Heti műsor:
Szerdán : Február 5-én, bérletszünet­

ben, (Páratlan) 20%-al felemelt helyárakkal, 
Az Olasz Opera Társaság búcsú előadása: 
..Rigoletto.“ Opera 4 felvonásban. Enrico 
Ercolani baritonista jutalomjátéka.

Csütörtök: A vetélytárs. Színmű 4 
felvonásban.

Pénteken: A vetélytárs, másodszor.
Szombaton : Greichen. Tréfa 3 felvo­

násban.
Vasárnap: Délután 3 órakor Náni. — 

Este a Makrancos hölgyek. (Lysistrata).
Hétfőn: Makrancos hölgyek.
Kedden : Makrancos hölgyek.

A szevillai borbély.
Az olasz operatársaság vendégjátéka.

Rossini gyönyörű vig operáját igen 
szépen összevágó előadásban élveztük teg­
nap. Olasz vendégeink úgy ének mint játék 
dolgában a legjobbat nyújtották és a mi 
művészeink is mindenben lépést tartottak 
velük. Enrico Ercolani, Figaro szerepében, 
hatalmas baritonját és humortól duzzadó, 
színjátszó tehetségét ragyogtatta. O’Delle 
Fornaci, Almaviva grófot énekelte bravúro­
san ; Natili Antonio pedig Bazilio szerepében 
tette magát — ha ugyan lehetséges 
még rokonszenvesebbé. Fezzi Mária Rozi­
nája jól megérdemelt zajos sikert aratott. 
A művésznő zongorajátékát, melylyel a II. 
felvonásban énekét kiséri, viharos taps ho­
norálta, úgy hogy kétszer kellett megismé­
telnie a bájosan előadott dalokat.

A mi művészgárdánkat Kállai Lujza 
és Pápai képviselték jelesen. Pápai pompás 
maszkja és ötletes játéka állandó derültség­
ben tartotta a közönséget, A karok szépen 
működtek. Az orkesztert Znojemszky mes­
ter vezette dicséretesen. A rendezés kifogás­
talan volt. A közönség zsúfolásig töltötte 
meg a nézőteret.

1®
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OCCASSIÓ VÁSÁR!

Czinner M.
Felsőmagyarország legna­
gyobb női- és gyermek- 
felöltő -áru li á z á 1) a n

KASSA,
KOSSUTH L-U. 3.

zdSfclt JÍtn.
já\ - .iák JÍk

Óriási választék női- és 
gyermekfelöltők, ldonsok, 
aljak, pongyolák és szőr­
meárukban stb. — 1908. 
évi január hó 15-éig

50°|, -kai
oo leszállított árak. oofc>................... 4$

/\áju? 1-rc Madó 
- úri lahás, =

mely áll 4 parkettás szoba, 
előszoba verandával, konyha 
(nem közös), kamara, 4 pince, 
kertilak 1 szobával, istálló, 
kocsiszín, sertés- és baromfi­
ólak. 800 D-üles gyümölcsös­
kert nemes fajú alma, körte 
stb. fákkal. — Gázvilágitás.

Esetleg február ke 
2 szoba * ltooyba is

Széplaki-sor 15. szám alatt.

A januárban előléptetett vagy a 
honvédséghez áthelyezett tartalé­
kos tiszt urak FÉLARON szerez­

hetik be egyenruhájukat
LIOHTXG XiXFÓTXTAX.

BEaee* i6-u.*oae. 103.
Közős egyenruhákat átcserél hon­

védségi egyenruhákért.

Nagy vásár,

t\mm Leo
KASSA, FŐ-UTCA 58- SZ.
a Nemzeti Színházzal szemben.
— ..........—"■= ■ a

:: AJÁNLJA:
női divat és vászonáruk rak­
tárát. — Nagy választék: színes 
és fekete selymekben.

DÓS VÁLASZTÉK:
bel-és külföldi gyászkelmék ben
Paplan és ágytakarók. — Asztalnemliek, 
zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.

Francia battiszt és zephir.
Mindenféle bársony éspliisch, butorkreppek.
Matráekeimék, posztó- és kö-
- - tött kendők. - -

Sürgős ^0^" 

figyelmeztetés.

Az évszázadok óta ismei-t

Királyi Selters
(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan 
forrásvizekkel, melyek hasonló 
hangzású elnevezés alatt kerül- 

nek piacra. ____

Csak a Királyi Selters
(Königl. Selters)

lesz állami ellenőrzés mellett tisztán 
természetes állapotban töltve és szát- 
küldve, mig más úgynevezett sellers! vizek 
többó vagy kevésbé telített (vagyis sókkal 
vagy szénsavval vegyített) állapotban hozat­
nak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Sel­
ters természetes vízzel szemben csak cse­
kély értékű műtermékeknek tekintendők.

u 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o j j~j |

03t-sra STEINER ADOLF ÉS TSA C-
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<>»o csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. ?z.
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*<<3 Elvállalja minden e szakmába Vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője
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□ o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o D

177. A. sz. 1908.

HIRDETMÉNY.
A pénzügyi m. kir. Miniszter ur az 1907. évi 30791. számú 

rendeletével a kassai in. kir. pénzügy igazgatóság elhelyezésére szol­
gáló fő-utcai 74. sz. székházban a vízvezeték, csatornázás és azzal 
kapcsolatos építési munkák végrehajtását engedélyezvén azok kivite­
lének biztosítása céljából az 1908. évi február hó 25-ik napjának 
d. e. 10 órájára a kassai m. kir. pénzügyigazgalóság 20. sz. helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók (elhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati 
költségvetéssel együtt) a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt ajánlati költség­
vetés végösszege 5%-ának meglelelő bánatpénz letételét igazoló pénz­
tári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és 
részletes feltételek az alulirt m. kir. államépitészeli hivatalnál a ren­
des hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Az ajánlati költségvetés nyomtatványa továbbá ajánlati minta 
és borítékja az államépitészeli hivatalnál megszerezhetők.

M. kir. államépitészeli hivatal.
Kassa, 1908. február hó 2-án.

Markó Gusztáv
kir. műszaki tanácsos.

Nyomatott, VITÉZ A. UT. KASSA.Kiadó: Murányi Jázsef.


